

特首訪東盟三國 爭取支持港加入RCEP

會晤當地政商界領袖 冀開拓經貿與旅遊合作空間



透視東盟機遇

行政長官昨日率領代表團出訪東盟三個國家（老撾、柬埔寨及越南），大公報記者與代表團乘搭同一班航機出發，第一時間在現場進行採訪報道。

代表團將舉行為期6天的訪問行程，與當地政商界領袖會面，介紹香港在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢及可為東盟帶來的機遇、經貿聯繫和廣泛商機。李家超表示，此行有三個目的，包括爭取支持香港加入RCEP（區域全面經濟夥伴協定）、推介香港的經濟發展與機遇，以及促進旅遊與人才等交流。



掃一掃有片睇

大公報特派記者 李清心、李永青

代表團在訪問期間亦會到訪當地企業和大型基建項目，開拓合作空間。代表團成員包括財政司副司長黃偉倫、商務及經濟發展局局長丘應樺、行政長官辦公室主任葉文娟、「一帶一路」專員何力治、投資推廣署署長劉凱旋和政府新聞處處長廖李可。

30多位不同界別代表參團

代表團其他成員包括30多位來自工商、金融服務、運輸、物流、創新科技和旅遊等不同界別的高級別代表。今次訪問的老撾、柬埔寨及越南三國總人口合計超過1.2億，擁有龐大的市場及商機。

李家超表示，今次訪問有三個目的，第一是要增強在政府層面的溝通和聯繫。代表團將會與當地領導人會面，介紹香港的經濟發展和機遇，亦會繼續爭取他們支持香港加入（RCEP）。第二，推動不同地方與香港的經貿往來，介紹香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，將可提供的專業服務、經驗和人脈網絡，以及香港如何能夠帶領他們，既可以享受香港的機遇，亦可以進入內地市場等。第三，推進人民交流，包括旅遊、教育、人才、青年等範疇。

資料顯示，東盟是香港第二大貿易夥伴，亦是世界第五大經濟體，去年雙邊貨物貿易額1446億美元（約1.1萬萬港元），佔香港對外貿易總額接近13%。

剛舉行的三中全會提到，完善推進高質量共建「一帶一路」機制，繼續實施「一帶一路」科技創新行動計劃。東盟國家位處「中國—中南半島



▲李家超率領代表團展開訪問行程前會見傳媒。大公報記者李清心攝

經濟走廊」的劃定路徑之上，在共建「一帶一路」發展中勢必扮演關鍵角色。在「一國兩制」下，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，一直是「一帶一路」倡議的積極參與者、貢獻者和受益者。

面對面交流 促進雙邊合作

代表團成員之一的立法會科技創新界議員邱達根表示，希望通過更多面對面的會晤和交流，進一步了解這些國家的科技政策、創業環境和人才發展狀況，進而促進雙邊合作。他形容，東南亞人口多達幾億，年輕一代對科技接受度相對較高，提供了廣闊的科技市場潛力和合作機會。

廠商會會長盧金榮表示，希望透過這次訪問，探尋高科技產業落戶越南的要求，同時不少港商亦想進軍越南的消費市場。工業總會主席莊子雄指出，RCEP是全球規模最大的超級經濟圈，香港若能加入將對外貿帶來重大利好。總商會主席陳瑞娟亦稱，東盟國家經濟增長很快，期待此行能發掘更多商機，回港後再與會員去分享。



李家超訪問東盟3國路線圖



▲行政長官率領的代表團抵達老撾萬象，老撾外交部亞太非司司長Viroth Sundara在機場迎接。

行政長官率領代表團訪東盟三大目的

- 1 增強在政府層面的溝通和聯繫。代表團將會與當地領導人會面，介紹香港的經濟發展和機遇，亦會繼續爭取他們支持香港加入（RCEP）。
- 2 推動不同地方與香港的經貿往來，介紹香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，能夠帶領他們享受香港的機遇，並進入內地市場。
- 3 推進人民交流，包括旅遊、教育、人才、青年等範疇。

踏足老撾 中文隨處可見

採訪手記

老撾又稱寮國，人口約760萬，與香港相若。面積為23.68萬平方公里，為香港86倍。老撾位於中南半島內陸，是中南半島唯一不臨海的國家。與接壤的旅遊熱點越南及泰國比較，港人可能對老撾相對陌生。然而，令人意想不到的，不論機場與商店，隨處也會見到中文，令人倍感親切。事實上，中國為老撾最大外來投資者，加上很多中國人前來投資，故中文在當地頗為普及。當地華人表示，即使只懂中文，不懂寮語，在當地也能生活無阻，故吸引愈來愈多中國人前來尋找商機。



▲中文在老撾頗為普及，當地華人表示，不懂寮語也能生活無阻。大公報記者李永青攝

然而，令人意想不到的，不論機場與商店，隨處也會見到中文，令人倍感親切。事實上，中國為老撾最大外來投資者，加上很多中國人前來投資，故中文在當地頗為普及。當地華人表示，即使只懂中文，不懂寮語，在當地也能生活無阻，故吸引愈來愈多中國人前來尋找商機。

大公報記者 李永青



特首與中國駐老撾大使會面交流

【大公報訊】行政長官李家超昨日下午抵達老撾首都萬象，展開訪問東南亞國家聯盟（東盟）三國（老撾、柬埔寨和越南）的行程。抵達老撾萬象後，李家超出席中國駐老撾人民民主共和國特命全權大使方虹所設的交流餐敘。

李家超表示，香港和老撾兩地在經貿合作方面有良好前景，特區政府

會繼續推動兩地開拓更多合作空間和促進人文交流，在老撾以至東盟各國介紹香港的優勢和發展機遇，說好香港故事。同時感謝方虹大使及大使館給予特區政府支持，以及對在老撾的港人和投資港企一直的關心和協助。

李家超一行將於今日與當地政商界領袖會面，並到訪當地學校、企業和鐵路項目。

信佳總裁冀尋找老撾柬埔寨商機

商界之言

行政長官李家超率領代表團出訪東盟三個國家，隨團的香港付貨人委員會主席林宣武及信佳國際行政總裁吳民卓，均希望了解當地營商條件，尤其是港商對老撾、柬埔寨認識不多，冀透過特區政府的訪問活動，與當地政商界建立聯繫，尋找更多商機。

吳民卓表示，信佳已在越南設有工廠，但近年勞工成本持續上升，故

希望考察老撾、柬埔寨的各項條件，以便評估前往投資的可能性。

林宣武表示，柬埔寨具一定工業基礎，且人力成本較低，吸引大量成衣及紡織業設廠，對勞動密集型企業仍很有吸引力，老撾成本相對更低，惟基建配套較弱，港商投資設廠需詳細考慮優勢和不足。



掃一掃有片睇



▲吳民卓表示，信佳已在越南設有工廠，但近年勞工成本持續上升，希望考察老撾、柬埔寨各項條件，以便評估前往投資的可能性。大公報記者李永青攝



柬埔寨新投資項目增44% 旅業加速復甦

穩步上升

2023年是柬埔寨經濟穩步上升的一年，GDP約321.7億美元（下同），同比增長5.6%，人均GDP為1917元。據該國政府預測，今年東經濟增長6.6%，人均GDP漲至2071元，工業增長8.5%、服務業增長6.9%、農業增長1.1%。

投資領域上，去年柬埔寨發展理事會共批准新投資項目及擴大投資項目268個，同比增加44.1%，投資額49.3億元，升22.2%。其中農業領域12項，投資額3.3億元，升120%；工業領域248項，投資額22.6億元，增長43.9%；旅遊領域7項，投資額1.5億

元，跌70%；基礎建設及其他領域7項，投資額21.9億元，漲20.3%。

據柬埔寨工業、科技及創新部報告顯示，去年該國在營運的大型工廠共2125家，增加143家。新成立的大型企業251家，增加55家。關閉的大型企業98家，增加15家。全年創造104萬個就業機會，女性佔75.4%。截至去年底全國工業手工業企業4.46萬家，創造46.39萬個就業機會，主要涉及紡織製衣、食品、飲料、木材加工、紙產品和印刷、化學、橡膠、塑膠、金屬生產和加工等行業。

去年柬埔寨和中國貿易額達122億元，增長5%，中國仍是柬埔寨最大貿易夥伴，而美國是柬埔寨第二大貿易夥伴，對美國出口達88.9億元，同期降0.8%；第三大貿易夥伴是越南，對越南出口29.72億元，增長37.1%。去年香港出口往柬埔寨金額跌10.8%至6.7億元，香港進口柬埔寨升1%至2.2億元。去年該國外來直接投資（FDI）中，香港金額達1.9億元，排第六位。

東盟與中日韓宏觀經濟研究辦公室（AMRO）估計，今年柬埔寨旅遊業復甦步伐將加速，非成衣製造業將持續表現強勁，國內經濟活動也將維持活絡，惟成衣製造業將陷入衰退，建築和房地產領域仍將低迷。

老撾旅遊資源豐富 發展潛力大

基建改善

據世界銀行報告估計，2023年老撾GDP增長約3.97%，旅遊業、運輸業、物流業和採礦業做出了積極貢獻，外國投資大幅增加，主要是在電力及採礦業，而稅收收入的增加抵銷了公共支出的增加。鑒於該國對進口的依賴程度很高，貶值會帶來國內價格的變動，去年整體通脹率平均為31%，且仍居高不下，其中食品、交通、旅館及餐廳價格上漲是主要因素。該行估計，今年該國GDP增長4%，料經濟活動將受益於服務業的進一步發展，及對電力部門和一些經濟特區的投資。

亞洲開發銀行的預測亦相同，料該國在今年和明年GDP增長4%，服務業的增長將由外部需求支撐，且受基

礎設施連結性改善的推動，今年國際遊客人數將達到420萬人。雖然旅遊和貿易推動經濟發展，但高負債和高通脹等持續的挑戰，已經減緩該國經濟發展的速度。

礦產及農業資源豐富

雖然該國經濟發展較慢，但金、銅、煤、鉀鹽、煤及水資源豐富，森林面積約1940萬公頃，全國森林覆蓋率約80%，生產柚木、花梨等名貴木材。現時老撾經濟仍以農業為主，農作物主要有水稻、玉米、馬鈴薯、咖啡、菸葉、花生、棉花等。全國可耕地面積約800萬公頃，農業用地約470萬公頃。

老撾另一吸引之處，是其瑯勃拉邦、巴色縣瓦普寺、川壩石缸平原已

被列入世界文化遺產名錄，著名景點還有萬象塔鑾、玉佛寺，佔巴塞的孔帕平瀑布，瑯勃拉邦的光西瀑布等。現時旅遊業已成為該國經濟發展的新興產業。

近年來，老撾與超過500家國外旅遊公司簽署合作協議，開放15個國際旅遊口岸，並採取加大旅遊基礎建設投入、減少簽證費，放寬邊境旅遊手續等措施，旅遊業發展潛力巨大，更在2013年被歐盟理事會評為「全球最佳旅遊目的地」。

至於香港與老撾貿易關係，去年香港出口老撾金額約1460萬美元（下同），同比跌10%，香港進口老撾金額約230萬元，跌三成。兩地的貿易，最多為紡織紗線和織物，其次為電子產品，之後是食品、成衣、鞋類。